

他在职业联赛磨炼一番。真有实力的话，弄不好在加盟职业队的第二个赛季可能出彩。

以如今的中国职业足球而论，搜寻数据可以得到这样的答案——中国足球的顶级联赛竞技水平是在进步的。甲A联赛职业化改革初期，一场比赛下来，球员人均跑动距离是六七千米，这样的跑动距离已经比专业队时期的联赛略有提高了。而以2023年中超第1轮为例，累计有10支球队的跑动总距离超过了110000米，如果不算守门员的话，相当于人均1.1万米！再加上伤停间隙时间如今与当年的不同，实际上从跑动距离就可以看出，如今的中超总体水平超过甲A联赛。

只不过，横向比较的话，亚洲不少球队的水平长进得比中国队多。中国队进步比他们小，由此使得自身从亚洲准一流、二流滑向二流半甚至三流。可即便如此，要让“村超”球队去与国足一较高下，这种想法实际意义不大。

## “村超”最大的意义在于普及足球运动

既然“村超”水平不可能超过中超，或者说无法立即直接向国足输送高水平球员，那其存在是否就是一时热闹？

其实，从范志毅的话语里就能看出，绝非如此。范志毅说，“足球最重要的组成部分就是业余足球”。

范志毅何许人也？作为专业体工队时期成长起来，甲A联赛第一



上图：英超莱斯特城队射手瓦尔迪出身于英格兰“村超”。

批顶级参与者，范志毅还加盟过英格兰第二级别联赛——当年的英格兰甲级联赛水晶宫队。1998年他和当时的后起之秀孙继海加盟水晶宫，不仅是中国顶级球员的竞技水平之证明，更体验了一把英伦足球的魅力。之后，他又辗转苏格兰联赛邓迪队、英乙联赛卡迪夫队。自结束卡迪夫之旅回国后，范志毅还曾短暂加盟香港联赛澎马流浪队。

范志毅的职业生涯中，不乏与低级别球队的战例。比如2002年12月10日，在LDV杯的比赛中，英格兰第三级别联赛英乙卡迪夫队对阵英格兰第四级别联赛英丙的博内茅斯队。这场比赛，是范志毅重新拿到英格兰联赛外援劳工证以后的首次登场。就当时来说，英格兰职业联赛大约有四到五个层级。比丙级联赛更低的应该是丁级联赛、乡村联赛之类。参加这类低级别联赛的球员，从球会获得的工资收入往往未必能养活自己，也正因此，一些球员有可能要到

其他行业兼职、打工。

以2015–2016英超冠军莱斯特城队来说，这一年的夺冠功臣瓦尔迪，就是一位出身于低级别联赛的射手。出生于1987年的瓦尔迪，在16岁时被谢菲尔德星期三的青训营给淘汰。教练给出的理由是他身体瘦弱、对抗能力不足。之后，他只能混迹于业余联赛，同时各种打工——去流水线制造医用夹板，或者到酒吧当服务员。2009年，他加盟英格兰第八级别联赛球会史托斯乔钢铁队。这是一支妥妥的类似“村超”级别的球队了。随着时年22岁的射手瓦尔迪的加盟，球队于次年升入英格兰第七级联赛。第七级别联赛也不是什么职业队，瓦尔迪继续他的“蜗牛向上爬”的梦想——2010年，转会英格兰第六级别联赛的夏利法斯镇队，并且在2010–2011赛季成为了英格兰北部超级联赛最佳球员；2011年，转会到英格兰第五级别联赛的弗利特伍德队，并且